
希学園 小６ 第４回 合否判定テスト 社会 2023年11月26日実施 (模範解答) 制限時間40分

１

問１ エ 問２ 鹿鳴館 問３ 唐 大津 市Ａ Ｂ
ろくめいかん

問４ エ 問５ イ ウ 問６ イ 問７ ウ イⅠ Ⅱ

問５：順不同・完答

問８ 名前 長篠の戦い〔長篠合戦〕 記号 ウ 問９ 板付 問10 イ 問11 イ
ながしの

問８：完答

問12 ウ 問13 井伊直弼 問14 南 蛮 問15 ア 問16 ア 問17 ウ
い い なおすけ なん ばん

問18 ウ 問19 カ 問20 イ オ 問21 ウ 問22 ユ ネ ス コ

問20：順不同・完答

問23 吉田 茂 問24 ウ → イ → ア 問25 湯島聖堂
しげる

問24：完答

２

問１ ウ 問２ オ 問３ イ 問４ 最上 川 北上 川Ⅰ Ⅱ

問５ ウ 問６ ウ 問７ ウ 問８ 過 疎 化 問９ エ 問10 カドミウム
か そ

問11 ア 問12 （１） ウ （２） エ ア 問13（１） 国 権 （２） イⅠ Ⅱ

問14 イ 問15 愛媛（県） 問16 イ 問17 石灰石〔石灰岩〕 問18 イ
せっかい

問19 エ 問20 イ 問21 復 興 庁 問22 イ 問23 ウ

下線部：漢字・カタカナ指定

配点： １ 問３Ａ・Ｂ 問７Ⅰ・Ⅱ２ 問４Ⅰ・Ⅱ 問12（２）Ⅰ・Ⅱ 各１点 その他 各２点



希学園 小６ 第４回 合否判定テスト 社会 2023年11月26日実施 (解説)

１【歴史・政治分野】

問１ ア：鶴岡八幡宮は源氏の氏神を祀る神社で、源氏の本拠地で幕府が開かれた「鎌倉」にあります。
ほんきょ ち

イ：厳島神社があるのは日本三景の１つである「宮島」(広島県）です。松島は宮城県にある日本三景です。

ウ：太宰府天満宮は世界文化遺産には登録されていません。

問２ 欧化政策は、不平等条約改正のための政策として実施されました。

問３ 白村江の戦いの後、中大兄皇子が都を遷したのは、近江大津宮です。ここで中大兄皇子は天智天皇として即位しました。
そく い

問４ Ｄの人物は「孝謙天皇（ 称 徳天皇）」で、東大寺大仏開眼会（752年）の時の天皇です。
こうけん しょうとく

問５ 譜代大名の多くは、江戸や京都・大阪の近くの重要地に配置されました。

ア：山口県・毛利氏（外様大名） イ：神奈川県 ウ：滋賀県・井伊氏（譜代大名）
と ざま

エ：石川県・前田氏（外様大名） オ：宮城県・伊達氏（外様大名）
だ て

問６ ア：『平家物語』（鎌倉時代） イ：『枕草子』（平安時代・清少納言）

ウ：『源氏物語』（平安時代・ 紫 式部） エ：『奥の細道』（江戸時代・松尾芭 蕉 ）
むらさきしき ぶ おく ば しょう

問７ 第一次世界大戦：1914年 パリ講和会議：1919年 治安維持法：1925年 Ⅰ：1923年 Ⅱ：1918年

問８ ア：関ヶ原（岐阜県・1600年・徳川家康vs石田三成） イ：桶狭間（愛知県・1560年・織田信長vs今川義元）
せき が はら おけはざ ま

ウ：長篠（愛知県・1575年・織田信長vs武田勝頼） エ：三方ヶ原（静岡県・1573年・徳川家康vs武田信玄）
かつより しんげん

問10 ア：満州事変のきっかけは、1931年に奉天郊外でおきた「 柳 条 湖事件」です。盧溝橋事件は日中戦争のきっかけです。
ほうてん りゅうじょう こ

ウ：国家総動員法は、日中戦争開戦後の1938年に出されました。太平洋戦争開戦は1941年です。

エ：広島に原子爆弾投下（1945年８月６日）→ソ連参戦（８月８日）→長崎に原子爆弾投下（８月９日）
ばくだん

問12 曹洞宗は鎌倉時代初期に開かれた、鎌倉新仏教の１つです。

ア：慈 照 寺銀閣（東山文化・足利義政） イ：唐 招 提寺（天平文化・鑑真）
じ しょう じ とうしょうだい じ がんじん

ウ：東大寺南大門（鎌倉文化・金剛力士像） エ：姫路 城 （桃山文化・天守閣）
こんごう ひめ じ じょう ももやま

問13 日米修好通商条約は1858年に結ばれ、函館・神奈川・新潟・兵庫・長崎の５つの港の開港が決まりました。

問15 ｂ：当時のマレー半島は「イギリス領」でした。 ｄ：長崎の出島で幕府と交易を行ったのは「オランダ」です。

問16 ア：日露戦争で戦場となった旅順は「 遼 東〔リヤオトン〕半島」にあります。
りょうとう

問17 ウ：大化の改新で滅ぼされたのは、蘇我馬子の子の蝦夷と孫の入鹿です。
え み し

問18 中山道は江戸から内陸を通って草津（滋賀県）で東海道と合流するので、海沿いの四日市（三重県）は通りません。
くさ つ

問19 Ａ：違憲立法審査権は、裁判所が「国会」に対して持っています。 Ｂ：高等裁判所は全国に「８ヶ所」置かれています。

問21 ウ：版籍奉還は1869年に行われました。その後の1871年に行われた廃藩置県とあわせて中央集権体制が整いました。

問24 ウ：1404年（足利義満）→イ：1428年（日本史上最初の一揆）→ア：1467年（足利義政）

２【地理・政治分野】

問１ Ｂ：富山県の説明 Ｃ：三重県で最も人口が多い都市は四日市市です。

問３ ア：桑 畑 イ：針葉樹林 ウ：消防署 エ：広葉樹林
くわばたけ

問５ ア：奄美大島（世界自然遺産） イ：屋久島（世界自然遺産・屋久杉） ウ：佐渡島 エ：対馬
あま み おおしま や く すぎ さ どがしま

問６ ア：新潟県には、「日本で最も長い」信濃川が流れています。流域面積が最も広いのは利根川です。

イ：北海道で客土によって泥炭地の土地改良を行ったのは「石狩平野」です。
いしかり

エ：田おこしや代かきに使用する農業機械は「トラクター」です。コンバインは刈り取りや脱穀、 袋 詰めで使用します。
だっこく ふくろ づ

問９ エ：九十九里浜にひかれている用水は「両総用水」です。安積疏水は福島県の猪苗代湖から郡山盆地にひかれています。
い なわしろ こ

問10 この公害病の名前はイタイイタイ病です。

問11 ア：1960年当初の発電量が他よりも多く、その後は変化が少なく一定であることから「水力」

イ：1960年以降増加しているので「火力」 ウ：2010年から2015年の間で大きく減少しているので「原子力」

エ：2000年以降に大きく増加しているので、新しい発電に含まれる「風力」

問12（１）ウ：地方で行われることから「住民投票」。国民審査は最高裁判所裁判官に対して行われます。

問13（１）国会は、「国権の最高機関」で「唯一の立法機関」です。

問14 同一緯度において、経度１度の距離は約111kmです。555kmだと５度、佐賀県なので兵庫県明石市より西にあることから考えま
い ど

す。

問16 （ ※ ）は千葉県です。ア：兵庫県 ウ：群馬県 エ：静岡県

問18 ア：知多半島 ウ：御前崎 エ：伊豆半島
お まえざき い ず

問19 ア：北海道 イ：愛媛県 ウ：静岡県 エ：愛知県にある鉄鋼業がさかんな工業都市です。

問20 現在（2022年）の日本の総人口に占める、14歳以下の割合は、約11.6％です。

問22 イ：丸亀市では「うちわ」の生産がさかんです。学生服の生産がさかんな都市は、岡山県倉敷市です。

問23 ア：Ａの都市はさいたま市で、埼玉県の県庁所在地です。人口は100万人を超えています（2022年で133.2万人）。
こ

イ：国の各役所が建ち並び、印刷業がさかんなのは東京都東部の23区内です。

エ：Ｄの都市は小田原市です。県庁所在地で、日本で最も人口が多い市は横浜市ですが、これは東京湾に面した地域にありま

す。


